

MURCIA

Redacción, Administración y Talleres

JARA CARRILLO, 1

3 ejemplares, 2'75 ptas.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2.50

Pcias., trimestre 7.50

Número suelto, 15 céntimos

Todos los ataques enemigos siguen siendo brillan-

temente rechazados en los frentes de Euzkadi

Los trenes blindados actúan con gran eficacia en el sector Sur del Tajo

Colaboraciones

POSTALES DE LA GUERRA

GUERNICA

Por EDUARDO ZAMACOIS

(EXCLUSIVA EN MURCIA PARA "EL LIBERAL")

Mi bisabuelo fué vascofrancés, de Bayona. Mi abuelo y mi padre nacieron en Bilbao. Viviendo en Sevilla, mi genitor trabó amistad con un comandante de la Guardia civil, llamado José Lurga y Achúgovi, natural de Navarra. A pesar de ser navarro y de pertenecer a la Guardia civil, Achúgovi—mi familia siempre lo nombraba por el segundo apellido—era masón y había peleado en las filas del Ejército liberal durante la segunda guerra carlista. Yo—que acababa de cumplir nueve años—lo quería porque al saludarme me ponía su nivel dándome la mano como si yo fuese un hombre; porque siempre vestía de militar, y en aquella época los uniformes me entusiasaban, y sobre todo, porque en el maxilar, cerca de la oreja izquierda, conservaba la cicatriz de un balazo que recibí en la batalla de Somorrostro. El proyectil lo llevaba incrustado en el paladar—muchas veces me lo enseñó—, por lo que gangueaba un poco padecía una destilación nasal que le obligaba a sonarse a menudo. Achúgovi iba a visitarnos a la casa de huéspedes donde nos alojábamos casi todas las noches, y muchas veces mi padre, que era músico y había tocado "a cuatro manos" con Goldchalt, le acompañaba al piano el "Guernicaco Arbola". Achúgovi lo cantaba unas veces en vascuence, otras en castellano, y probablemente lo cantaba muy mal, lo que no impedía que aquellas notas, cargadas para mí de recuerdos de juventud, se me clavasen una a una en el alma. El famoso himno de Iparraguirre, impregnado de una caudal madurez religiosa, me sobrecogía, me escalofriaba. Escuchándolo, yo tenía ganas de llorar, de rezar, de arrodillarme, como si algo eterno se levantara delante de mí...

A la belleza religiosa de la música, las palabras respondían adecuadamente:

"El árbol de Guernica,
lazo de santa unión,
aman los vascongados
de todo corazón.
Su vida es nuestra vida,
su sombra es nuestro amor..."

Los acordes majestuosos del piano, la voz trémula de ardoroso entusiasmo del cantante retumbaban en el silencio y daban al momento aposento donde estábamos la solemnidad de una "misa mayor". Y tras un "crescendo" digno de las capacidades orquestales de un órgano, la canción decía:

"Si la Historia no miente,
ese árbol lo plantó
esa mano potente
que todo lo creó."

Aquel "lo" del penúltimo verso Achúgovi lo prolongaba cuanto podía, secundado por mi padre, que a su vez hería la nota correspondiente al susodicho artículo neutro, colocando los dedos verticalmente sobre el teclado; y cuando el hechizo del último acorde se desvanecía, los dos se abrazaban, muy pálidos, como si acabasen de hacer un juramento, y yo, trémulo, acobardado, y a la vez feliz, cogía a esconderme en un rincón secándome los ojos.

Por ese recuerdo de infancia, y también por llevar en mis venas sangre de Vasconia, la tragedia del árbol de Guernica la he sentido como una puñalada en el corazón.

Subsisten diseminados por el mundo muchos árboles célebres. "Aragón", de Tenerife; verbigracia: "El Laurel de la Zubia", en cuya fronda se escondió, huyendo de los moros que la perseguían, Isabel la Católica; "El Laurel de Virgilio", plantado por Petrarca en la tumba del autor de "La Eneida"; "El manzano de Newton", del que cayó la fruta que había de revelar al astrónomo inglés la ley de la gravitación universal; "El Sauce de Santa Elena", que dió sombra al vencedor de Waterloo; "El árbol de Pope", al pie del cual el poeta escribió a los doce años su "Oda a la soledad"; "La Ceiba de Colón en Santo Domingo"; "El árbol de la Paz en Cuba";

(Continúa en cuarta página.)

Otro fortísimo ataque rebelde por el Puente de los Franceses, rechazado con gran quebranto para el enemigo

IMPRESION DE LA MAÑANA DE AYER

MADRID, 7.—Reina tranquilidad en todos los frentes cercanos a Madrid, salvo algunas actividades pero no ninguna acción de envergadura.

En la carretera general de La Coruña, los facciosos intentaron un ataque en guerrilla contra nuestras posiciones, pero sin significar serio peligro para nuestras trincheras. Nuestras tropas les rechazaron sin gran trabajo. Varias veces intentaron el ataque, siendo igualmente rechazados, hasta que al fin los dispersaron con bajas y pérdida de material.

El Ejército popular realizó algunas incursiones sobre el campo enemigo en el sector del Jarama. Desde el ataque de ayer a las posiciones facciosas, nuestras tropas no habían hecho acto de presencia, pero hoy se han dedicado a realizar estas incursiones, pudiendo comprobar que el enemigo quedó ayer muy quebrantado. Únicamente en la línea de ferrocarril opuso el enemigo alguna resistencia.

Las fuerzas republicanas también hicieron movimientos de exploración sobre la central de energía eléctrica volada ayer en el Sur del Tajo. El enemigo brilló por su ausencia y esto permitió que ampliásemos nuestras posiciones.

Nuestras baterías realizaron eficaz fuego sobre las posiciones rebeldes, causándoles estragos vistos. Rectificamos favorablemente varias posiciones en distintos sectores.

En el norte de Guadalupe también hubo fuego de cañón leal que ha durado desde primeras horas de la mañana hasta el mediodía, acompañado de intenso fuego de ametralladoras sobre las posiciones rebeldes donde había núcleos concentrados. La infantería castigó duramente los flancos del ejército invasor.

La aviación leal realizó vuelos de exploración y bombardeo sobre Sigüenza, Almadrones, Villanueva de Argecilla, Sur del Tajo y Jarama.—Febus.

MIAJA VUELVE A EXPRESAR SU FE EN LA VICTORIA

MADRID, 7. — El general Miaja recibió al mediodía a los periodistas, diciéndoles que

no tenía todavía noticias de los frentes.

Se limitó a expresar su confianza en el Ejército popular y su fe en el triunfo más seguro cada día.—Febus.

EL BATALLON "EL SOCIALISTA" SE CONVIERTE EN LA BRIGADA A

MADRID, 7.—El batallón de milicias "El Socialista" se ha convertido en la Brigada A.

Para su mando ha sido designado el conocido periodista Valentín Gutiérrez de Miguél.—Febus.

MANIFESTACIONES DE TRES EVADIDOS DEL CAMPO FACCIOSO

MADRID, 7.—En los sectores de Madrid la actuación bélica durante el día anterior fué de poca actividad.

El enemigo atacó por la carretera de La Coruña y por el Puente de los Franceses, siendo rechazado y ocupándose gran cantidad de municiones.

Por el sector de la Casa de Campo se presentaron en nuestras filas tres muchachos de Canarias, dos de ellos maestros nacionales, manifestando que los rebeldes, ante la escasez de hombres se han visto precisados a echar mano de los muchachos de diecisiete y dieciocho años. En la retaguardia enemiga aumenta cada día que transcurre el descontento y las autoridades tratan de imponerse por el terror.

guardia enemiga aumenta cada día que transcurre el descontento y las autoridades tratan de imponerse por el terror.

En Cádiz apenas se ven paisanos españoles por las calles y establecimientos públicos, abundando, en cambio las mujeres y una infinidad de italianos.—Febus.

EL PROBLEMA DEL PAN ESTA RESUELTO EN MADRID

MADRID, 7.—El gobernador civil ha manifestado a los periodistas que el problema del pan en Madrid ha quedado resuelto, habiendo existencias garantizadas para dos meses.

Dedicó elogios al pueblo de Madrid que no ha regateado sacrificios para evitar que se careciera de pan en los frentes y en los hospitales.—Febus.

LOS OBREROS DEL METRO DONAN 300.000 PESETAS

MADRID, 7.—Ha marchado a Valencia una comisión de obreros del Metro, para hacer entrega al presidente del Consejo de la cantidad de trescientas mil pesetas para necesidades de guerra.

Esta cantidad procede de un sobrante de la recaudación en dicho transporte.—Febus.

(Continúa en 3.ª página.)

LO QUE NO TIENE SOLDADURA

En la España "nacionalista" se realiza una violenta campaña contra Falange Española

Hay detenidos más de doscientos jefes de provincias

VALENCIA, 7.—Algunos periódicos extranjeros publican el siguiente despacho:

"Hendaya.—Por orden expresa del cuartel general de Salamanca se ha iniciado en toda la España nacionalista una violenta campaña para ahogar a Falange Española, cuyos jefes son objeto de persecuciones, y todas las organizaciones falangistas han sido disueltas.

Esta campaña, que tiene la mayor importancia política, ha sido iniciada por el caudato de Franco, Ramón Serrano Suñer, diputado de Acción Popular.

Los jefes falangistas de provincias que se encuentran detenidos ascienden a doscientos.

Continúa preso el jefe supremo de Falange Española, Manuel Hedilla.—Febus.

VISADO POR LA CENSURA

Información local y regional

La sesión municipal de ayer

Bajo la presidencia del alcalde-presidente y con asistencia de varios concejales, celebró la sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento. Leída y aprobada el acta de la anterior, queda enterada la Corporación de lo que se inserta en "Boletines" y "Gacetas".

INSTANCIAS

El Socorro Rojo Internacional solicita el Salón de Contrataciones, que no se le puede conceder por estar cedido con anterioridad.

El Consejo municipal de Cartagena da las gracias por el auxilio que los bomberos prestaron en el incendio del Teatro Principal.

La Asociación de Funcionarios Municipales solicita el nombramiento de una comisión para que se estudie la fórmula de poder aumentar los sueldos de los empleados modestos.

Así se acuerda. El concejal Hernández Gamblin presenta instancia para que se sustituya el nombre de la calle de San Luis Gonzaga por el de Saturnino Tortosa.

El alcalde entiende bien la moción de Hernández, pero cree que hay que dejar algunas calles para rotularlas con los nombres de los héroes de la guerra.

Después de intervenir Hernández, en el sentido de que hay bastantes calles con nombres para sustituir y de hacer unas observaciones Vila, se acuerda la moción.

El mismo concejal Hernández solicita que a los barrios de Murcia se les designen con nombres de murcianos beneméritos y que desaparezcan las denominaciones de santos.

Se acuerda que este asunto pase a la comisión de Policía Urbana.

Por la Alcaldía se presenta una moción para que el Ayuntamiento acuerde una nueva emisión de billetes por valor de 500.000 pesetas, para ampliar la que se efectuó de un millón, de una peseta y cincuenta céntimos.

Después de rogar algunos concejales que se mejore la calidad del papel, es acordada la moción de la Alcaldía.

Son aprobadas las cuentas y pagos de la semana, que importan 23.409,03 pesetas.

Se aprueban los informes de Propios, Personal y Gobierno interior y Policía Urbana.

Esta Comisión acuerda variar el nombre del paseo de Menéndez Pelayo por el del General Miaja, proponiendo el alcalde que se le comunique así al general y que se le felicite por sus actuaciones.

La misma Comisión informa favorablemente en el expediente para el derribo de la iglesia de Santa Catalina.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Elesa solicita que vuelva a instalarse el mercado semanal en la plaza de Pablo Iglesias. (Acordado.)

Galán se queja de la hora en que se realiza la limpieza en la calle de la Platería, prometiendo el alcalde atenderle.

Hernández insiste en lo que dijo en la sesión anterior relacionado con las quejas de algunos guardias municipales en cuanto a la distribución de servicios, ya que no se tiene en cuenta a los de más edad para designarlos en los de más alivio.

También se lamenta de que en el montepío o cooperativa de guardias no sean admitidos los que no pertenecen a la U. G. T.

Estima que esto no debe ocurrir en el Ayuntamiento, porque la política debe ser desterrada en esta casa.

Castellanos le responde, aclarando algunos extremos de lo expuesto por Hernández.

El alcalde estima que no procede traer al salón de sesiones estos problemas de carácter interno de la Guardia municipal, pues este organismo está militarizado y debe mantenerse su cohesión en la disciplina del Cuerpo.

Agrega que hoy todos los servicios tienen su importancia y se realizan por sorteo, excepto los de confianza que se prestan por disposición de la Alcaldía o del jefe de la Guardia municipal.

Cree que no se puede hablar de color político o sindical de los guardias municipales, porque está prohibido terminantemente por las leyes; que lo que existe es un Comité designado libremente por los guardias, sin color determinado.

Refiriéndose a las permutas en los servicios, dice que no pueden aceptarse por perniciosas.

Rectifica Hernández, insistiendo en sus manifestaciones.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levanta la sesión.

Aclarando una alusión

Hemos leído las manifestaciones hechas por el alcalde a los periodistas, acerca de la poca rapidez que llevan las obras de pavimentación de las calles del Barrio de la Pasiónaria y otras que se encuentran, actualmente, en las mismas condiciones.

Sin duda no debe ignorar el Regidor que, si las obras no llevan la celeridad que debían llevar, no es por culpa nuestra, y si por la falta absoluta que tenemos de cemento para poder dar el impulso que se merecen y que nadie más que nosotros desea.

¿O es que se piensa que es para nosotros un placer el tener a los compañeros sin trabajo...?

Hemos hecho y estamos haciendo todo cuanto humanamente podemos por ver de lograr dicho material y poder dejar dichas calles en las debidas condiciones para su tránsito, pero hoy, sino imposible, se hace muy difícil, ya que la casi totalidad de su producción la tiene acaparada el Ministerio de la Guerra para sus urgentes obras de fortificación y atrincheramientos.

Acabamos de regresar de Valencia en viaje precisamente de demanda del citado aglomeran-

te, habiendo conseguido de la C. O. M. A. C., tras de vencer infinidad de obstáculos el que nos den un wagón semanal.

Y para terminar nos permitimos aclarar al compañero alcalde que no somos precisamente contratista (aunque la obra se realice por contrata) sino que lo que nos impulsó a tomarla desde un principio, fué el ver que la subasta se quedaba desierta, y como consecuencia, pechamos con ella y con todos sus inconvenientes solo por el afán de dar trabajo a un buen número de compañeros, lamentado por hoy solamente el ver que no llevan la rapidez que nosotros deseamos y nos precisa.

Aunque esta lentitud no es por nuestra culpa.

Por el Sindicato de Construcción Sección Obras Públicas. Las Administrativas.

Notas de la Alcaldía

PARA TRATAR DEL PROBLEMA DE SUBSISTENCIAS

Al recibimos ayer el alcalde, nos dijo que acababa de poner en circulación unas citaciones a la comisión de Abastos, Intendencia, partidos políticos y organizaciones sindicales y a cuantos elementos se encuentran relacionados con el problema de las subsistencias.

Esta reunión tendrá lugar el lunes, día 10, a las diez de la mañana.

En ella se abordará el problema de abastos en el término municipal, respecto a las consecuencias de la tasa, a la abstención de llevar productos a la Lonja, al aumento en los precios de las ventas clandestinas, que empobrecen al comercio y proporcionan pingües ganancias a los que venden sin matrícula, al problema de las Cooperativas incontroladas que van surgiendo; a todo este maremagnum de abastecimientos que perjudican a los comerciantes y al Ayuntamiento, en lo que se deja de ingresar en las arcas municipales.

También en la mencionada asamblea se estudiará el problema de la patata, en todos sus aspectos.

Para esta reunión queda invitada la prensa.

Del Gobierno civil

INSTRUCCION DE EXPEDIENTES

Ayer nos manifestó el gobernador interino, camarada Luelmo, que en vista de los incendios de Cartagena, uno hace días en el Teatro Principal y otro ayer en un almacén de comestibles en la barriada de San Antón, había mandado instruir los expedientes oportunos por si de estos hechos pudiera derivarse alguna responsabilidad.

Además nos dijo que había recibido varias comisiones que le visitaron para hablarle de distintos problemas.

Sociedad de Inválidos (C. N. T.)

NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER 110

VIDA OBRERA

Los Sindicatos de Acidos (U. G. T. y C. N. T.) comunican a todos sus afiliados, que habiéndose suspendido el pleno de delegados que había de celebrarse el día 4 del corriente mes para confeccionar unas bases de trabajo provinciales del ramo de la conserva, como ya estábamos informados, motivada esta suspensión por falta de delegaciones de muchos pueblos que no acudieron, las pocas delegaciones reunidas acordaron que fuese por segunda vez convocado para celebrar dicho pleno el domingo día 9 del corriente mes de mayo, a las diez de la mañana, en el local de la C. N. T. Con una particularidad: que se celebrará este pleno haya muchas o pocas delegaciones y serán acatadas por toda la provincia, ya que estas bases repercuten en beneficio de los trabajadores en general; más no quiséramos que el día de mañana tenga que decir alguno que a las bases estas les falta un punto o detalle.

No queremos ser más extensos en lo que decimos ni queremos emplear muchas palabras; creemos que con lo expuesto es bastante.

Todos los delegados vendrán provistos de la correspondiente credencial y con la autoridad plena de su Sindicato o Sección

para la confección de dichas bases de trabajo.

Compañeros: Rogamos no faltéis a este magnífico pleno, que es el primero que en la historia se celebra en conjunto de las dos entidades.

Nada más por hoy. Os saludamos fraternalmente y por la revolución social.—Por el Sindicato de Acidos de la U. G. T.: El presidente, P. A., F. Caravaca.—Por el Sindicato de Acidos de la C. N. T.: El secretario, A. Gómez.

La Asociación General de Trabajadores de Comercio (U. G. T.) cita a junta general a los compañeros de la Sección 12.ª (mostrador de almacén de comercio en general y alimentación); para mañana, día 9, a las diez horas.—secretario.

El Sindicato Provincial de Vendedores, Representantes y Comisionistas del Comercio y de la Industria (U. G. T.), Sección Vendedores, cita a todos los compañeros de esta sección a junta general ordinaria para hoy, sábado, día 8, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.—El secretario.

Vida política

La Juventud Socialista Unificada, Radio Oeste, pone en conocimiento de todos los camaradas de este Radio que deberán asistir, sin excusa, a una reunión que tendrá lugar en nuestro salón de actos del Radio. En dicha reunión harán uso de la palabra los camaradas Eduardo Carbonell y Enrique Belando, militantes de esta Juventud.

Esta reunión tendrá lugar el sábado, a las ocho y media de la noche.

Esperamos que todos los camaradas de este Radio asistan puntualmente, ya que de lo contrario demostrarían el poco amor a la causa juvenil antifascista, cosa que no esperamos ocurra.—El secretario de Organización, B. Larrrosa.

Industrias militares.- Sección Sastrería

El Comité Provincial del Partido Comunista de España, S. E. de la I. C., pone en conocimiento de todos sus militantes y antifascistas en general que en atención al mitin que celebra la Federación de Trabajadores de la Tierra, se suspende el mitin que teníamos anunciado para el próximo domingo y en el cual había de intervenir nuestro camarada Manuel Delicado.—Por el Comité Provincial: El secretario de Agitación y Propaganda.

Exploradores de España

AGROPACION DE MURCIA La excursión del domingo próximo es a El Valle, siendo a las ocho y media la hora de izar bandera y a las seis y media la de arriarla.—El comisario local.

Junta de Compras de la Administración Comarcal de Murcia

AVISO A LOS PRODUCTORES

Esta Junta de Compras pone en conocimiento de los productores, almacenistas, comerciantes, etc., de la ciudad y provincia de Murcia, que pueden pasar por sus oficinas, Parque de Intendencia, camino de Benijámar a efectuar ofertas de todo género de artículos alimenticios, que sean o puedan ser necesarios al abastecimiento del Ejército.

Entendiéndose que el pago de las compras será al contado con el 1'30 por 100 de descuento.

Murcia 7 de mayo de 1937. F. Carbonell.

Industrias militares.- Sección Sastrería

AVISO

Se comunica a todo el personal que ha trabajado en el taller colectivo de sastrería desde su fundación hasta la fecha, y los que hayan entrado después hasta el final, se personen en el Grupo Escolar Baquero, barrio de la Trinidad, con el fin de abonarles los beneficios que les corresponden en el reparto que está efectuando, advirtiéndoles que hoy sábado a las seis de la tarde finaliza el plazo improrrogable de cobro y reclamaciones.—La Comisión liquidadora.

81 Brigada Mixta

¡¡AVISO!!

Por la presente se convoca a todos los individuos reclutados en días anteriores por estas oficinas, Representación Oficial de dicha Brigada, que tiene su domicilio en la plaza de Santa Eulalia núm. 11, para que se personen en las mismas el próximo domingo día 9 del corriente para comunicarle asuntos de su interés y hacer efectivo los haberes que corresponden.—El teniente encargado, José Serrano.

NOTICIAS

Pérdida de una cartera de un compañero Jesús López Pujol, carnet sindical de la U. G. T. de Barcelona y de la Sindical de Seguros (U. G. T.), de Murcia. Cédula, carnet de Correos y subconductor y 300 pesetas en billetes. Se gratificará su devolución. Entréguese en la sombrería de Carlos Ruiz-Funes, de Montijo.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy, sábado, día 8 de mayo. Desde las 5 a las 12: LA GUERRA EN EL NORTE DE ESPAÑA y LA DIOSA DEL FUEGO, por Helen Hahagan. Mañana: "Shanghai"

CENTRAL CINEMA
Hoy, desde las 4 a las 10: MADAMEISELLE DOCTOR (la rival de Mata-Hari)

CINEMA INIESTA
Hoy, desde las 5 a las 12: LA ISLA DEL TESORO y NO ES PECADO. Mañana domingo: "En pos de la ventura", por Dick Powell.

CINE POPULAR
Hoy sábado, desde las 5 a las 9.30. Programa doble: EL RASTRO DEL ASESINO y DOS FUSILEROS SIN BALA.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS
CURANSE RAPIDAMENTE CON
DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO
De venta en Droguerías y Farmacias

Ingreso en Carabineros
Continúa abierto el plazo para solicitar ingreso en el Cuerpo de Carabineros. Informes y documentación, a

MARIANO IBAÑEZ E IBAÑEZ
Habilitado de Clases Pasivas
Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA
Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8
Para informes por correo, remitir sello para la contestación.

AUTOEXPRES
OFICINA AUTOMOVILISTA
Patente Nacional 1.º y 2.º trimestre
Cambios de propiedad
Carnets de chófer, 1.ª y 2.ª clase
Máxima rapidez.
Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461
Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461

HEMORROIDES (Almorranas)
CURACION POR ELECTROCOAGULACION
DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3.
Urgente
Se desea piso o dos habitaciones en casa particular. Matrimonio de casados. Basegaña, Los Zapatas. Razón: Saurín, 7, pral. 24. San Javier.

PANORAMA INTERNACIONAL

Alvarez del Vayo anuncia la inminencia de una intensificación en los ataques de Alemania e Italia contra la República española

Detalles sobre el incendio del dirigible alemán "Hindenburg"

DECLARACIONES DE ALVAREZ DEL VAYO

PARIS, 7.—Antes de partir para Valencia, el ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, ha manifestado a un periodista de la United Press que estamos en vísperas de otras agresiones de Italia y Alemania contra la República española.

Estos ataques serán más violentos e intensos que los anteriores. Según mis noticias—añadió el ministro—, en las conversaciones entre Italia y Alemania celebradas en Roma se acordó intensificar la intervención italoalemana, lo cual será una violación más de las promesas hechas por dichos países ante el Comité de no intervención.

El señor Alvarez del Vayo expresó su firme convicción de que Bilbao jamás caerá en poder del fascismo.

Respecto a la situación general de España, dijo que cada día es más favorable para la República.

Sobre los actuales sucesos de Barcelona dijo que después de estos días la autoridad del Gobierno central queda mucho más fuerte y firme que antes.—Febus.

LLEGADA DE REFUGIADOS BILBAINOS

LA ROCHELLE, 7.—Al desembarcar los 2.400 refugiados bilbaínos llegados a este puerto a bordo del vapor "Habana", lo hicieron cantando "La Internacional".

Fueron recibidos por el alcalde de La Rochelle, un agregado de la Embajada de España, delegados del Gobierno vasco y presidente de la Liga de los Derechos del Hombre.—Febus.

MAS EVACUADOS DE BILBAO LLEGAN A BURDEOS

BURDEOS, 7.—Esta mañana ha llegado el yate español "Goizécú Izarra", llevando a bordo trescientos diez y nueve pasajeros evacuados de Bilbao.—Febus.

UNA EXPLOSION ORIGINA EL INCENDIO DEL DIRIGIBLE ALEMÁN "HINDENBURG" A SU LLEGADA A NUEVA YORK

NUEVA YORK, 7.—Una fuerte explosión ha incendiado el dirigible alemán, "Hindenburg", a su llegada al aeródromo, y en el momento en que se hallaba a cien metros del suelo y cuando iba a ser amarrado al poste de aterrizaje, en Lakeurts.

Sólo han podido ser salvadas tres personas que viajaban en el dirigible y que tuvieron tiempo de arrojar por una de las ventanas de la aeronave.

Estas personas han declarado que la explosión se produjo por la parte posterior del aparato.

Entre los muertos figuran el coronel Nelson Morris, ex ministro de la Guerra y ex embajador de los Estados Unidos en Suecia.

Han comenzado a practicarse investigaciones para aclarar la causa de la explosión.

Un miembro de la casa Zeppelin, que se hallaba en el aeródromo esperando el momento del aterrizaje, dijo que el aparato se hallaba a cien metros del suelo cuando sobrevino la explosión, teniendo que retirarse él rápidamente para evitar la mole de fuego y humo que se le venía encima.

Sólo han podido ser retirados tres cadáveres completamente

SALON SPORT VIDAL

Función para hoy, sábado, 8 de mayo de 1937

Sección permanente desde las 4 ESTRENO en este Salón de la producción española

Rosario la Cortijera

Por ESTRELLITA DE CASTRO y NIÑO DE UTRERA

Mañana, domingo, desde las 3, ROSARIO LA CORTIJERA.

carbonizados, por lo que no se hace posible su identificación.

Dos horas después, fueron oídas otras tres nuevas explosiones, pero éstas no causaron víctimas.

Los inspectores de Aduanas calculan que el número de muertos es el de treinta y tres.—Febus.

LA NOTICIA DEL INCENDIO CAUSA HONDA CONSTERNACION EN ALEMANIA

BERLIN, 7.—La noticia de la explosión e incendio del dirigible "Hindenburg" ha causado honda impresión en todo el territorio alemán.

En el ministerio de Aeronáutica se mostraron reservadísimo a las preguntas de los periodistas.—Febus.

LA DIRECCION DEL "HINDENBURG"

BERLIN, 7.—El dirigible incendiado iba mandado por el capitán Pruss, que lo hacía por primera vez. Como segundo capitán iba Lhemann, que había mandado dicho buque aéreo en distintas travesías.

A bordo iban noventa y nueve personas.

Entre las víctimas figuran el primero y segundo capitán del dirigible.—Febus.

CARACTERISTICAS DEL DIRIGIBLE

BERLIN, 7.—El dirigible incendiado en Nueva York llevaba el nombre "L. Z. 129, Hindenburg". Tenía 428 metros de largo y 41 de diámetro.

Era de tipo rígido y en su construcción había duraluminio. Tenía una capacidad de gas de 299.000 metros cúbicos. Usaba gas Helios, pero debido a su gran costo había sido sustituido por hidrógeno. Los motores habían sido convertidos para poder utilizar aceites pesados, con los que se ahorra un peso de cuatro a cinco mil kilos.

En todos los camarotes había servicio de agua fría y caliente. Salón de fumar y estaba decorado con lujo. El precio del pasaje entre Berlín y América del Norte era el de mil marcos y a América del Sur, Río Janeiro, mil quinientos marcos.

Tardaba dos días y medio para América del Norte y cuatro para Río Janeiro.—Febus.

INVESTIGANDO LAS CAUSAS DE LA EXPLOSION

WASHINGTON, 7.—Por la Sección de Aeronáutica se vienen realizando pesquisas para averiguar las causas de la explosión del dirigible.

Se cree que ha sido debida al uso del hidrógeno en el aparato.

El doctor Eckener era partidario del gas Helios, pero desde la implantación del socialnazismo en Alemania, Hitler se negó a que se utilizara este gas pues había que comprarlo en los Estados Unidos y en el Canadá, únicos países productores.

El doctor Eckener no era grato a los nazis, pero tuvo que afiliarse al partido y escribió una carta a Hitler, haciéndole ver su calidad de técnico.

Se cree que el incendio obedece a un acto de sabotaje.

Ningún miembro de la familia Zeppelin está interesado en el negocio de explotación de estos aparatos.

Se calcula el número de muertos en treinta y cuatro. Entre ellos, figura un servidor del aeródromo.

Se cree que este incendio tendrá repercusiones comerciales.

En este viaje llevaba doble tripulación de la ordinaria, debido a que iba una gran parte en plan de prácticas.

UN SENADOR AMERICANO HABLA CONTRA EL FASCISMO

WASHINGTON, 7.—En el Senado ha pronunciado un discurso el senador Boroch contra el fascismo y sus métodos de guerra demostrado primero en Etiopía y ahora en España.

Dijo que el fascismo es más peligroso para Norteamérica que el comunismo.

UN INTERESANTE DEBATE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES SOBRE LA INTERVENCION DE INGLATERRA EN LA GUERRA DE ESPAÑA

LONDRES, 7.—En la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Comunes, Lloyd George hizo una pregunta al ministro de Estado acerca de si el Gobierno inglés debe o no de cambiar de orientación en la política de no intervención ante las infracciones que del pacto de no intervención vienen realizado dos naciones europeas.

Eden le contestó diciendo que al tratar del bombardeo de Guernica por los aviones extranjeros quería hablar no sólo para que le oyera la asamblea inglesa, sino para que su voz llegase a otras naciones, ya que el sentimiento de que está animado el Gobierno inglés no es el de llevar a alguna nación al banquillo de los acusados, sino expresar sus sentimientos por los exagerados empleos de ametralladores y aviones en Guernica. Si este método de guerra sigue en aumento las consecuencias serían terribles para Europa.

Añadió que este criterio lo comparten América y los dominios ingleses.

Con referencia al plan del control, dijo que no es perfecto, pero sí es el más eficaz para impedir que continúen llegando a España barcos con armas y voluntarios extranjeros.

Todos los esfuerzos los hemos de realizar para impedir que el conflicto de España degeneren en peligro para Europa entera.

Agregó que nada se intentará con éxito si las gestiones no se realizan de acuerdo con los dos bandos.

Se refirió después a la protección de los buques que conducen refugiados de Bilbao y dijo que no hay que confundir, que se trata de una protección y no de una intervención.—Febus.

Incendio en Cartagena

ES DESTRUIDO UN ALMACEN DE VIVERES

A la una y media de la madrugada de ayer se declaró un voraz incendio en el caserío de San Antón, del término de Cartagena.

El fuego se produjo en un almacén de comestibles.

De la vecina ciudad avisaron incendios de nuestro Municipio, el cual salió inmediatamente para el lugar del siniestro, acompañando al retén de guardia veinte números más y los jefes Dicenta, Beltrí y Saura.

El fuego destruyó cuanto había almacenado, quedando tan sólo las paredes del edificio, siendo las pérdidas de consideración.

Los bomberos, después de localizar el incendio y reducirlo, regresaron a Murcia a las siete de la mañana de ayer.

El asedio faccioso a Madrid

(Viene de la 1.ª página)

LA PRENSA M. DRILENA CENSURA LOS SUCEOS DE BARCELONA

MADRID, 7.—El Comité de la J. S. U. ha publicado un manifiesto acusando a P. O. U. M. de ser los responsables de los sucesos de Barcelona.

Nadie—dice—debe negarse y nosotros somos los primeros, a prestar su apoyo al Gobierno y a todos debemos darnos a su lado.

"El Sol" elogia la actuación del Gobierno y dice que se ha demostrado una vez más la necesidad de que todos los servicios de Orden público estén a cargo del Poder central.

"Ahora" acusa también a P. O. U. M. de los desórdenes y dice que el Gobierno ha de aplastar a los traidores.

"A B C" dice que lo ocurrido debe servir de lección para abrir las ventanas de la conciencia colectiva y ventilar las organizaciones sacudiendo de su seno a los que las deshonoran.

"El Socialista" dice que está bien que la C. N. T.—la F. A. I. publiquen notas condenando estos sucesos, pero hay que reconocer que no es con el culto a la retórica como se han de solucionar, sino acabando con los especuladores de las organizaciones que deben empezar por fiscalizar su propia conducta y anular a los incontrolados.

"Política" se lamenta de estas provocaciones de elementos facciosos.—Febus.

IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID, 7.—En las primeras horas de la tarde el ejército invasor atacó intensamente por las inmediaciones del Puente de los Franceses, especialmente en determinado kilómetro de la línea del ferrocarril, habiendo concentrado los rebeldes por esta parte gran cantidad de hombres y material. A pesar de ello nuestras baterías bombardearon con gran intensidad las posiciones facciosas.

No obstante, los facciosos echaron por delante diez máquinas de guerra, entre tanques y carros de combate y se lanzaron en avalancha contra las fuerzas leales, que estaban prevenidas, disparando nuestras baterías proyectiles en gran cantidad sobre los parapetos enemigos y sobre las segundas líneas, para evitar cualquier posible auxilio.

El ataque faccioso se prolongó por espacio de dos horas y media. Una y otra vez fueron rechazados los rebeldes con fuego de fusil, ametralladora y mortero, actuando eficazmente también las baterías antitanques del Ejército popular.

Uno de los principales propósitos de los facciosos era el de romper nuestras líneas para entrar en contacto con los fascistas de la Ciudad Universitaria, ya que éstos nada pueden hacer para romper el cerco que les rodea.

Todas cuantas veces trató de acercarse fué rechazado el enemigo con gran energía.

Mediada la tarde, cuando el campo estaba sembrado de bajas de los facciosos, éstos se vieron obligados a retirarse a sus posiciones primitivas, sufriendo un serio quebranto.

La aviación republicana realizó en las últimas horas de la tarde vuelos de observación sobre el campo rebelde, por si trataba el enemigo de rehacerse, no ocurriendo así.

En el norte de la provincia de Guadalupe actuaron nuestras baterías con bastante intensidad y fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Sigüenza y Espinosa de Henares. Por ambos sectores el enemigo intentó contrarrestar el fuego de nuestros cañones, sin conseguirlo, pues las baterías rebeldes se vieron obligadas a enmudecer.

Mediada la tarde ardió completamente un edificio, desti-

nado en tiempo normal a la fabricación de harinas.

Patrullas leales realizaron una incursión, recorriendo el campo contrario y regresando sin novedad a sus parapetos.

Los facciosos sitiados en la capital del Sur del Tajo intentaron efectuar una salida, para romper nuestras líneas por la parte sur de la población facciosa, pero nuestras fuerzas abrieron contra ellos un nutrido fuego de ametralladora, fusil y mortero, destruyendo por completo a dos compañías enemigas y replegándose las fuerzas diezmaradas al interior de la capital.

En este sector actuó un tren blindado del Ejército popular que acabó por sembrar el desconcerto entre los facciosos que huían del fuego de nuestra infantería.

La gloriosa aviación republicana actuó con éxito en los diversos sectores del Sur del Tajo. Después de efectuarse la operación relatada nuestros cazas realizaron diversas evoluciones de exploración a primera hora sobre la carretera, la línea férrea y las posiciones enemigas y más tarde vuellos rasantes, ametrallando los reductos facciosos, en los que ocasionó estragos y víctimas, así como varios incendios y grandes daños en la carretera de Argés a Toledo.

Nuestros aviadores vieron a treinta camiones que convocaban a una columna de infantería.

Primero los aviones de bombardeo arrojaron explosivos sobre la columna, resultando la mayoría de los vehículos casi destruidos. Después los aparatos de caza, volando a muy baja altura, ametrallaron a los restos del convoy, cuyos componentes no sabían sino huir a la desbandada.

En Miralrío se efectuó durante media hora un intenso bombardeo, especialmente sobre los centros militares y posiciones de protección. Continuó su obra la aviación republicana bombardeando y ametrallando ambos lados de la carretera de Navahermosa a Toledo, dejando limpia de facciosos esta zona y quedando las concentraciones materialmente deshechas.

En la estación de Villaluenga fué bombardeado asimismo un tren que se hallaba formado para transportar hombres a otros puntos, quedando inutilizado el tren y desperdiciado el material que en él había sido cargado.

La artillería facciosa dejó caer sus proyectiles en varios sitios céntricos de Madrid.—Febus.

NOTICARIO VALENCIANO

El Presidente de la República ha trasladado temporalmente su residencia a Valencia

VALENCIA, 7.—Esta mañana a las nueve ha llegado el Presidente de la República. Le acompaña su esposa y su secretario particular.

En el aeródromo fué recibido por el presidente del Consejo y varios ministros.

Seguidamente marchó a la Comandancia Militar, donde tendrá su residencia.

Poco después de llegar recibió numerosas visitas.—Febus.

LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

VALENCIA, 7.—La "Gaceta" publica hoy, entre otras, una disposición de Marina y Aire convocando a un concurso para cubrir trescientas plazas de mecánicos conductores de Aviación.

Otra de Obras Públicas, dirigida a todos los servicios dependientes del ministerio para que no permitan las dependencias, controles, etc., órdenes que no emanen directamente de sus jefes o de autoridades leales.—Febus.

Temperatura del día 7
de mayo de 1937

Máxima... .. 25,8
Mínima... .. 12,2
Humedad aire... .. 9,13
Luvia por m/m... .. 0,0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1924
Administración... .. 1608
Apartado de Correos 54

DE CATALUÑA AUTONOMA

Los obreros barceloneses, en su inmensa mayoría, se han reintegrado al trabajo, recobrándose la normalidad

Ha quedado constituido nuevo Gobierno de la Generalidad, delegándose

las funciones del consejero de Defensa en el general Pozas

SE RESTABLECE LA CIRCULACION EODADA

BARCELONA, 7.—Después de las alocuciones radiadas anoche a los trabajadores por eminentes dirigentes de las dos sindicatos y representantes del Gobierno de la Generalidad ha renacido la tranquilidad. El parlamento que mayor impresión causó entre los obreros fué el de José del Barrio, que dijo entre otras cosas, que había venido del frente para cubrir una baja producida en la retaguardia.

Desde primera hora de la mañana comenzaron a remitir los sucesos y la normalidad empezó a recobrase. A las puertas de todas las fábricas acudieron a trabajar todas las plantillas de trabajadores, desarrollándose algunas escenas emotivas entre afiliados de las dos sindicatos.

El tránsito rodado comenzó desde muy temprano con la presencia de carros de transportes. Los tranvías iniciaron su funcionamiento con el servicio de la línea de Gracia, disco 29. A mediodía el servicio se realizaba normalmente. Igual ocurrió con los servicios de autobuses. Todos los coches circulaban sin llevar ninguna vigilancia.

En los puertos no se ha terminado durante estos días la normalidad. Los destructores "Lepanto" y "Sánchez Barcáiztegui" que atracaron ayer en el puerto de Barcelona después de un viaje de reconocimiento por el litoral, salieron para prestar un servicio de custodia de un barco mercante.

Los establecimientos públicos han abierto sus puertas, y puede decirse que casi todos ellos funcionan con normalidad.—Febus.

EL CADAVER DE ANTONIO SESE

BARCELONA, 7.—El cadáver del secretario de la U. G. T. en

Cataluña, Antonio Sesé, ha sido transportado al Casal Carlos Marx, donde será instalada la capilla ardiente. El cadáver ha sido embalsamado. Se cree que el entierro tendrá lugar el próximo domingo.—Febus.

DOSCIENTOS SEIS DETENIDOS

BARCELONA, 7.—En la Comisaría de Orden público se encuentran detenidos doscientos seis individuos, como supuestos autores de los sucesos desarrollados durante estos días. Hoy ha sido estudiada la actuación de ellos en el movimiento, y algunos han sido puestos en libertad.—Febus.

MANIFESTACIONES DE VIDIELLAS

BARCELONA, 7.—El consejero Vidiella ha recibido la visita de los periodistas, a los que ha dicho: La lucha ha terminado y ahora precisa una eficaz actuación para lograr la unidad de acción necesaria en la lucha contra el fascismo y ganar la guerra. El Gobierno, como ustedes saben, se encuentra reunido en sesión permanente.—Febus.

VICTIMAS DE LOS SUCESOS

BARCELONA, 7.—A consecuencia de los sucesos últimamente desarrollados, ha resultado muerto Francisco Ferrer, nieto del fundador de la Escuela Moderna. D. los Mozos de Escuadra, han resultado heridos el comandante Gabar, el sargento José Sabater y el mozo S. Farrás.—Febus.

UN ARTICULO DE FEDERICA MONTSINY

BARCELONA, 7.—En el número extraordinario publicado hoy por "Solidaridad Obrera", la ministra de Sanidad, Federica Montseny publica un artículo en el que dice que nunca más ha de repetirse esta horrible tragedia. Pide que los que no sean dignos de las horas que vivimos, los que por su incapacidad política

siembran la discordia, sean inaplazablemente apartados de la paz de Cataluña.—Febus.

LOS NUEVOS ENCARGADOS DEL ORDEN PUBLICO

BARCELONA, 7.—Ha llegado el teniente coronel de Infantería Emilio Torres Iglesias, nombrado jefe superior de Policía en Barcelona, que ha sustituido al teniente coronel Arrando.

Se ha posesionado inmediatamente de su cargo.

Recibió a los periodistas, diciéndoles que no tenía noticia alguna que comunicarse, y que piensa reunirse con los directores de los periódicos para cambiar impresiones.

También ha llegado a Barcelona el funcionario de Vigilancia José María Díez Ceballos, adscrito al ministerio de la Gobernación como jefe de la brigada, que se encarga de la Comisaría de los servicios de Orden público en Barcelona, en sustitución del teniente coronel Menéndez, que fué accidentalmente nombrado para este cargo.

Los recién llegados han celebrado una reunión con Rodríguez Salas, Arrando y Menéndez.

Hoy han sido practicadas numerosas detenciones de jóvenes que transitaban armados por las calles.

Parece ser que mañana volverán a funcionar los teatros y cines.—Febus.

UNA ALOCUCION DE MARGARITA NELKEN

BARCELONA, 7.—Desde la emisora del Partido Socialista Unificado de Cataluña se ha dirigido al pueblo de Barcelona la diputada comunista Margarita Nelken.

Dijo que al venir de Madrid, donde el fascismo venga su impotencia sobre la población civil, causando víctimas entre las mujeres y niños, creía haber agotado su posibilidad de dolor. No sabía lo que le esperaba en Barcelona.

Ningún dolor puede compararse al de esta capital en lucha fratricida.

Dijo que en Madrid ha asistido a la guerra de la independencia, y aquí, a la guerra civil. Es una traición a los que ofrendan sus vidas en el frente. Apenas si estos días hemos podido pensar en nuestros frentes. ¿Os dais cuenta de que hemos tenido moralmente abandonados a los que luchan en Madrid, en Euzkadi y en Asturias? Cese, de una vez para siempre, la traición a los luchadores del frente.—Febus.

ACUERDOS DE LA U. G. T.

BARCELONA, 7.—El Comité ejecutivo de la U. G. T. en Cataluña ha adoptado los siguientes acuerdos:

1.º Hacer constar en acta el sentimiento unánime de la U. G. T. por la muerte del camarada Antonio Sesé, secretario general de la U. G. T. en Cataluña y facultar al secretariado para que de acuerdo con el Partido Socialista Unificado de Cataluña, al que pertenecía, se ocupe de la preparación del entierro.

2.º Nombrar a José del Barrio, secretario general de la U. G. T. de Cataluña, cargo que ya ejerció antes de formar parte de la División Carlos Marx, en el frente de Aragón.

3.º Considerar que la organización llamada P. O. U. M. es la impulsora de este movimiento apoyando a grupos incontraídos de la C. N. desautorizados pú-

BOLETINES DE GUERRA

Una eficaz actuación de la Aviación republicana

ESTADO MAYOR DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte facilitado a las veinte horas de ayer.)

EJERCITO DEL CENTRO.—En los frentes de los cuerpos de ejército uno, dos y seis hubo fuego de fusil, mortero y cañón, sin bajas por nuestra parte.

En el cuarto cuerpo de ejército se registraron duelos de artillería, habiendo sido destrozada por el fuego de nuestros cañones fábrica de harinas situada en las proximidades de Espinosa de Henares.

La artillería facciosa disparó de nuevo sobre la población de Madrid, ocasionando víctimas y daños.

AGRUPACION DE TERUEL.—Por el frente centro de este ejército la artillería enemiga disparó sobre las posiciones leales, siendo acallada rápidamente por el fuego de nuestras baterías.

EJERCITO DEL ESTE.—Por todos los frentes de este ejército se registraron ligeros tiroteos y duelos de artillería, sin bajas en nuestras posiciones.

Se pasaron a nuestras filas varios evadidos del campo faccioso. EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi.—En el frente de Guipúzcoa se rechazaron brillantemente varios ataques enemigos y fué derrotado con fuego de fusil un caza faccioso, que intentaba ametrallar nuestras posiciones.

En el frente de Alava la artillería republicana batió con eficacia una concentración de fuerzas facciosas y destruyó varias fortificaciones enemigas.

Asturias.—Fuertes tiroteos en Oviedo y Pando, y fuego de cañón sobre las posiciones enemigas de Lampajúa y La Verruga.

AGRUPACION SUR DEL TAJO.—En el sur de Toledo hubo ligera presión enemiga, que fué contrarrestada por el intenso fuego de nuestras tropas, habiendo quedado un tren blindado sobre la retaguardia de las tropas facciosas, en las que produjo gran desmoralización.

La aviación republicana ametralló y castigó duramente las posiciones de los rebeldes.

En los demás frentes, sin novedad.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche)

VALENCIA, 7.—Sector Norte.—Durante la jornada de ayer tres escuadrillas nuestras realizaron diversos bombardeos en el frente de la provincia de Burgos que ocupan las milicias santanderinas. Los bombardeos se realizaron contra Cilleruelos de Bricia, Bricia y Campino, siendo bombardeadas concentraciones de tropas que fueron descubiertas entre los kilómetros 315 y 316 de la carretera general a Santander. En total se lanzaron ochenta y seis bombas acusándose un resultado excelente de estas operaciones.

Sector Centro.—En la carretera que va de Argés a Toledo, y muy cerca de esta capital, una columna de infantería, con impedimento de camiones, fué ametrallada por los aparatos de caza que la descubrieron.

Esta mañana fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Miralrio.

También fueron bombardeadas las situadas en la carretera de Navahermosa a Toledo.

A última hora de la tarde fué bombardeado un tren en la estación de Villaluenga.

Vigilancia de costas.—Patrullas de caza frustraron a primera hora de la tarde un ataque que dos trimotores enemigos pretendían realizar contra los destructores "Lepanto" y "Sánchez Barcáiztegui", que daban servicio de protección a un buque mercante español.—Febus.

(Parte de las diez de la noche.)

VALENCIA, 7.—Esta tarde fué bombardeada la estación de Mérida y algunas otras instalaciones ferroviarias del sector Oeste, con gran eficacia.—Febus.

blicamente por los organismos superiores de la sindical hermana, y teniendo en cuenta que el P. O. U. M. no se ha puesto al lado del Gobierno legítimo de la Generalidad ni ha desautorizado a sus militantes que han intervenido en los sucesos, se acuerda por unanimidad sean expulsados de nuestra organización sindical todos los dirigentes del P. O. U. M. con carnet de la U. G. T. y así mismo expulsar a los demás afiliados a la organización que hayan participado en el movimiento criminal y a cuantos se solidaricen de palabra o hecho con el movimiento revolucionario.—Febus.

NUEVO GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 7.—El nuevo Gobierno de la Generalidad, después de haber sido sustituido Sesé, que representaba a la U. G. T., por el ex consejero Vidiella, ha quedado constituido así:

Vidiella, por la U. G. T.

Martí Feced, encargado de Seguridad Interior, por la Esquerda.

Valerio Más, por la C. N. T. de cuya organización es secretario del Comité Regional.

Joaquín Ramos, por los Rabas-saires.

Ayer se dió a la publicidad una

nota en la que se decía que no había sido designado titular de la Consejería de Defensa porque pensaba reservarse esta cartera al presidente Companys, pero en vista de que por el Gobierno de la República ha sido designado el general Pozas para el cargo de jefe de la cuarta División, la Generalidad ha delegado en él todas las funciones de defensa, con todas las representaciones militares y políticas.—Febus.

Un buque italiano del control intenta detener a un buque español

TARRAGONA, 7.—Dentro de las aguas jurisdiccionales, ha sido acosado un buque español por un barco de guerra italiano, de los que ejercen el control en estas costas.

El buque español es el "Torres Bajas".

Avisados nuestros aviones se elevaron y a su sola presencia, el buque italiano se dió a la fuga. El "Torres Bajas", entró sin novedad en este puerto.—Febus.

GUERNICA

(Viene de la primera página)

"El haya de Vincennes", a la que dieron celebridad las audiencias del rey San Luis; "El árbol de la noche triste", en México, que vio florar a Hernán Cortés..., y otros.

De todos estos árboles, el más acreedor indudablemente a admiración y reverencia, por ir unido, no a la biografía de un hombre, sino a la historia entera de un pueblo, es ese roble que habra hecho de Guernica un altar y que la barbarie alemana acaba de reducir a cenizas. El primer "árbol de Guernica" aparece—si hemos de dar crédito a la leyenda—en los comienzos de la catorceava centuria; a su sombra se reunía dos veces al año la Asamblea ante la cual los señores de Vizcaya juraban guardar y hacer cumplir las leyes y costumbres de la región; allí se elegían los diputados generales y allí fué donde los Reyes Católicos juraron respetar los fueros de Vasconia; la tierra que ni los bárbaros, ni los romanos, lograron domar nunca.

El antiguo escudo de Guernica era un árbol de sinople sobre un fondo de plata, al que más tarde—y cual obediendo a un presentimiento—se añadieron dos lobos de sable devorando a un cordero. Y digo que fué esta reforma lance de presentimiento o adivinación, porque los tales lobos parecen aludir a los italianos y alemanes que ahora combaten, y el cordero a Euzkadi, tinta en las púrpuras de su sangre heroica.

Ya el roble de Guernica, símbolo de las libertades vascas, no existe; el árbol místico, que durante seis siglos fué para los vizcaínos templo, oración y poesía, ya no es más que un recuerdo. Afortunadamente para nosotros, el alma del roble sagrado no ha muerto, y las astillas de sus ramas, despedazadas por la metralla facciosa, germinarán por todo el suelo de Iberia—la inconquistable—y levantarán contra el invasor una cosecha de odios.

Falleció mi padre a los ochenta y cuatro años. Era fuerte, era optimista... ¡Era vasco!... Y ahora me alegro de haberlo perdido. ¡Sí, me alegro!... Porque de no matarlo la edad, en esta hora bárbara le hubiese matado el dolor.

Eduardo ZAMACOIS